

Redacción y Administración

Rambla de San Juan, 46  
TARRAGONA

Precios de suscripción:

En la región, 2 pesetas al mes  
Fuera de la id., 2 id. id.  
Número suelto, 10 céntimos.

Anuncios y comunicos  
convencios

# La @?uz

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.  
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.  
Sin concisión no hay periodismo posible.  
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.  
La correspondencia literaria al Director.  
La económica al Administrador.

## Una obra social oportunísima

Se trata de la «Mutualidad Maternal» que está establecida en la Casa Social Católica de Valladolid.

Ahora precisamente en que acaba de establecerse el «Seguro de Maternidad», nada más oportuno que hablar de esta obra social católica, no tan conocida como debería, ya que sus semejanzas con la iniciativa oficial a la que se adelantó prácticamente en varios años, la hacen por demás interesante.

En el Reglamento de la «Mutualidad Maternal» de Valladolid, se fijan los fines de la obra en la vigilancia higiénica del embarazo y la asistencia médica del parto al mismo tiempo que la preparación espiritual de la futura madre, para la crianza del lactante. Y en las «Disposiciones Reglamentarias» se dice: 5.ª Una vez que se inicien los síntomas del parto, la familia de la parturienta avisará a la profesora que la corresponda. 8.ª Siempre que se presente alguna anomalía durante el parto o después de éste, la profesora encargada de asistir al mismo, avisará al médico especialista... y si por la gravedad del caso, creyera necesaria la presencia del médico-director, enviará aviso a éste, encargándose después uno o los dos médicos, en unión de la profesora, de visitar a la puerpera hasta que esté en condiciones de ser dada de alta.

¿No saben las madres el arte de cuidar bien a sus hijos? El «Seguro» se propone disipar esa ignorancia por la divulgación de consejos técnicos en hojas, cartillas, conferencias, etc. Así lo hace la semana de pro-Puericultura,

ella manda, en la 3.ª disposición reglamentaria, que es necesario que toda embarazada se presente en el Dispensario para escuchar los consejos que la dé el médico.

El trabajo anterior o posterior al parto es fatal, pone en peligro la vida de la madre y del hijo. El «Seguro de maternidad» atenderá a esto, prohibirá el trabajo, pero... ¿cómo prohibirlo si es necesario? Se le señalará una modesta pensión. La «Mutualidad» no tiene desatendido este punto. En el artículo 1.º al enumerar los fines, dice: b) proporcionar a las parturientas asistencias aleccionadas convenientemente, que suplirán a éstas en lo posible, algunas horas al día en el trabajo cotidiano de la casa, a fin de evitar la perturbación en la marcha de la misma y los gastos extraordinarios que siempre siguen al parto y puerperio, una vez que la parturienta ha de recluírse en cama por lo menos nueve días, en circunstancias normales; c) La concesión de un subsidio semanal durante dos o tres semanas para atender a los gastos del puerperio y de los comienzos de la crianza del nuevo ser.

Por las semejanzas, que brevemente quedan expuestas, se ve que el «Seguro de maternidad», es semejante a la «Mutualidad Maternal» y que en 1913, cuando surgió la ley del subsidio como régimen preparatorio del seguro, para responder al compromiso adquirido por la Conferencia Internacional del Trabajo en Washington, su Reglamento, tal como hoy rige, recibirá la aprobación necesaria en el Gobierno civil de Valladolid.

S. de P.

## Intereses ciudadanos

Gente de playa

Lo dice ya el adagio popular: nos acordamos de Santa Bárbara cuando truena. Ha sido el suceso sangriento del domingo pasado que tñiera de rojo, pero de un triste rojo, los suaves y apacibles arenales de nuestras playas.

Tras la crónica negra del trágico acontecimiento, se suceden los comentarios acerca de la vida y costumbres de la gente de mar, especialmente la que habita y merodea en las playas de nuestro litoral.

Se conviene en que de ordinario, y salvo contadas excepciones, no es regular el modo de vivir de aquellos desventurados hermanos nuestros, habitando miserables chozas socavadas en los mismos arenales o metidas dentro los huecos de los peñascos de la costa. No ofrecen mayor aspecto las ruinosas casas que los más afortunados de ellos pueden alcanzar.

Como suele acontecer en análogos casos de miseria y abandono social, guarda proporción con tales condiciones la cultura y nivel moral de sus moradores. Digamos en su disculpa, que no es de ellos, toda la responsabilidad; ésta alcanza también, y no en pequeño grado, a quienes toleran aquel género de vida en unas docenas de personas, que pudieran ser convenientemente socorridas y atendidas bajo el punto de vista moral y cultural, tanto más que se hallan, como quien dice, a los pies de la ciudad, y desde luego jamás escapan a su vista.

Pero con ser tan lamentable este modo de ser y vivir de la gente de nuestras playas, no es todavía lo peor que en ellos se advierte, sino que aprovechándose de la independencia o abandono social con que se deja a aquellos moradores, a veces acuden también allí para acogerse a tales beneficios (?) los vagos y otra gente de vida irregular, que ninguna relación tienen con las profesiones marítimas.

Podríamos citar algunos casos concretos, con las consiguientes escenas trágicas que suelen acompañar tales circunstancias.

Véase en ello la doble importancia que reviste el saneamiento social de nuestras playas por medio de una

prudente y eficaz intervención de la una requisita de todos sus moradores, sujetándolos luego al régimen de derechos y diligencias como a los demás ciudadanos, y alejando de aquellos lugares a cuantos no reúnen las condiciones para disfrutar de los beneficios de la vecindad.

No debemos aguardar para ello a que llegue el caso de la casi permanente urbanización de la playa del Milagro, ni esperar que vuelva a recordarnos este deber social otro sangriento suceso. Lo primero es muy difícil que suceda por ahora; y lo segundo debe evitarse en todo tiempo.

JUAN TARRAGONA

## Monòlegs

La ironía

Simptoma del temps, s'és dit, que n'és la ironia entre nosaltres.

Potser que les circumstancies ens haigin obligat a recórrer a aital recurs.

Cal distingir, però, entre ironia i ironia; la que uns anomenen groixut pamflet; i la que altres en diuen virtut superadora.

Fins aquesta última pot esdevenir ironia falsa, sia pel seu fons, sia per la seva forma.

En aquest sentit, vegeu com, fa poc, ha sigut definida per ma mestra: «és la covardia en la discussió; qui no té raó per força ha de buscar la part ridícula de les coses, per enlluernar als qui ja Salomó va tocar dins aquella cleda; on s'hi troben en nombre infinit; la ironia és la manca de valor per assegurar com a cert ço que hom es limita a insinuar, per tal, de que el gran públic ho cregui i ho tingui per indiscutible, com un dogma; és la ironia l'esgarrapada traïdora contra Phonor d'una persona i contra la grandesa de la veritat; i per què no dir-ho? contra la bona fe del lector, que s'enllamina d'aquest caire ben estrofalari que pren la literatura, si més no, per amagar la manca d'ales per aixecar-se damunt de subjectivismes vergonyants i mirar fit a fit la realitat.»

DIDAC.

## El viajero que no encuentra su lete

¿No ha asistido el lector alguna vez a la pequeña tragedia del viajero que no encuentra su billete? Seguramente, sí, y acaso, el mismo lector ha sido ese viajero en alguna ocasión. Casi siempre se trata de un persona atolondrada, que pierde la razón por cualquier fuese.

Cuando aparece en el caso el revisor, el viajero que no va a encontrar su billete mete con tranquilidad los dedos de una mano en el sillero superior del chaleco, que se es el bolsillo tranviario; pero el viajero no alla allí el billete. Entonces los dedos pasan al bolsillo de la chaqueta. Tampoco allí está. Bajan los bolsillos inferiores. Nada. El viajero se pone en pie para requisar al pantalón.

—¿Qué cosa más estúpida! exclama para justificarse. Jurar que no había puesto aquí, en este bolsillo del chaleco...

El revisor no dice nada; seriamente aguarda la busca. Los demás viajeros, unos, dejan de leer; otros, de mirar el paisaje para presencia los apuros del compañero de viaje. Alguno se aventura a decirle:

—Lo tendrá usted en la chaqueta...

El viajero hundió sus manos en los bolsillos de la chaqueta pero salieron vacíos. Otro compañero le recomendó:

—No se apure. Con calma; si se apura no lo encuentra.

Otro tercer viajero:

—¿Usted fuma?

—Gracias, ahora no; hasta que no encuentre el billete.

—No, si lo digo porque vea, si lo ha metido en el bolsillo cerillero.

—No, no está; ya he mirado.

Las manos del viajero que no encuentra su billete, se agachan, mira hacia el suelo sin dejar sus pesquisas bolsilleras, revuelve las hojas de los periódicos, se pone sobre el asiento para escuchar por la red de los equipajes. Está inquieto, sofocado, congestionado. Yo creo que en estos momentos desea un choque, un descarrilamiento, un accidente, en fin, que haga innecesario el billete. Y el revisor, diciendo, siempre serio: «Luego volveré», abre una portezuela y desaparece como si se hubiese arrojado a la vía.

—Ahora, ahora—aconseja una señora—puede usted buscarlo con calma, despacio.

—Lo mejor será que vaya vaciando todos los bolsillos.

—Sería preferible que se desnudase por completo, y nosotros revisáramos su ropa—añade un viajante.

El viajero que no encuentra su billete opta por lo primero. Con fingida serenidad va dejando sobre la butaca todo lo que extrae de los bolsillos grandes y pequeños. Safer los lapiceros y estilográficas, el cartaplasma con tijera, un abrelatas del bolsillo, un mondadientes, algunas monedas de plata y de cobre, el encendedor y demás chismes de fumar, la cartera y, en fin, docenas de pequeños objetos, algunos de incomprensible aplicación. Allí se amontonan, en el asiento. Pero el billete no aparece. La idea de que volverá el revisor y no podrá darle nada para tranquilizar vuelve a preocupar al viajero. Acaso le haga pagar el doble, acaso llame a la Guardia civil, quizá le arroje a la carretera. Estos pensamientos empiezan a enloquecer al viajero. Los demás, ya cansados de la escena, recuperan sus posturas y reanudan sus ocupaciones. El viajero se guarda lentamente, todo lo que sacó, pero nin-

gun objeto donde antes estaba; así, el reloj guarda en el bolsillo de la cartera y el pañuelo en el cerillero. No sabe lo que hace. Siente impulsos de arrojarle a la vía...

Mas de pronto da con el pie en el suelo y exclama: —¡Qué imbecil soy! Parece mentira...

—¿Cómo! ¿Ha aparecido el billete?—exclaman a coro los otros viajeros.

—Sí; yo mismo le puse en la cinta del sombrero para que no se me perdiese...

Algunos viajeros dicen que estuvieron tentados de recomendarle mirase allí.

Con este motivo se entablan diálogos, y cada uno cuenta lo que le pasó en un viaje en que no pudo encontrar el billete.

Y el viajero que lo había perdido, con el suyo entre los dedos, no sabe qué hacer de él hasta que vuelve el revisor.

T. MENDIVE

## Junta provincial de Sanidad

A las siete de la tarde, en el Gobierno civil y bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador de la provincia, la Junta provincial de Sanidad en pleno, acordando suspender la aprobación del proyecto de hospital, matadero y mercado de Vilardona, hasta tanto dé su informe la Comisión de Sanidad, que inspeccionará sobre el terreno aquellas obras.

Acordó aprobar la aportación de aguas a Castellví, previa la ejecución de determinados trabajos y la construcción de un alcantarillado.

Se aprobó el proyecto de abastecimiento de aguas de Bañeras.

La Junta, en vista de que la calle de nueva construcción que se pretende construir en Bañeras no reúne las ampliegas, acordó interesar del Ayuntamiento de dicha ciudad, modifique el proyecto, a fin de que pueda surtir sus efectos ante la Comisión Central.

Se acordó acceder a lo solicitado por el Ayuntamiento de Barberá que pide tener titular propia de farmacia.

También se acordó agregar a Montrió, la titular farmacéutica de Dosaguas y Argentera.

Aprobó las cuentas de la profilaxis anti-venérea de esta capital.

Acordó designar al doctor López Comas, inspector provincial de Sanidad y al doctor Francisco de P. Folch, subdelegado de Medicina de la capital, para que representen a la Junta en la Comisión mixta que en unión de los diputados de la comisión permanente de la Diputación provincial y dos concejales del Ayuntamiento de la capital, han de constituirse para atender al funcionamiento de la lucha anti-venérea.

Se acordó no se permita rebasen los edificios de nueva construcción o que se reformen, la altura ordenada por las disposiciones vigentes, con relación a las calles donde están enclavados.

## Acción Católica de la Mujer

CERTAMEN CATEQUISTICO

A fin de fomentar el entusiasmo por la enseñanza del Catecismo y conseguir el mayor aprovechamiento, la Sección Catequística de «Acción Católica de la Mujer», penetrada de la importancia de la obra, con la bendición del Emmo. señor Cardenal Arzobispo, y de acuerdo con la Junta diocesana «Acción Católica de la Mujer», organiza un Certamen catequístico al que invita a las niñas de Tarragona bajo las siguientes bases:

1.ª Podrán tomar parte solamente las niñas agrupadas por Catequis parroquiales.

2.ª Las inscripciones deberán efectuarse durante el mes de Abril en la Secretaría de «Acción Católica de la Mujer», Arnañá, 11, 2.º

3.ª El Cuestionario a que deben someterse estará dividido en tres grados; podrán inscribirse en el primero

las niñas de cuatro a seis años en el segundo, de siete a diez; y en el tercero, de once a catorce.

4.ª Podrán ser contestadas las preguntas del Cuestionario indistintamente en castellano o en catalán.

5.ª Los exámenes se verificarán el 6.º de Mayo.

6.ª Se adjudicarán premios de 15, 10 y 5 pesetas, otorgados en libretas de la Caja de Ahorros. Se entregará además un diploma con la calificación a todas las aprobadas.

7.ª La «distribución» de premios se celebrará con la mayor solemnidad en el día y en el lugar que la Comisión señale.

Por acuerdo de la Junta. — La secretaria, María Solanes.

## Boletín Oficial

13 abril 1929

Relación de individuos declarados prófugos por la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia.

Circular de la Junta provincial de Abastos sobre la venta de pan.

Solicita la fianza que había depositado el contratista de las obras de construcción del puente sobre el río Gayá en Vilardona; don Guillermo Basso.

Convocatoria del Tribunal de oposiciones a ingreso en el Cuerpo de secretarios de ayuntamiento de segunda categoría.

Relación de ayuntamientos declarados incurso en apremio por la Diputación provincial.

Procede a la formación de los apremios de la alcaldía de Perelló.

Se anuncia la subasta de una casa y una heredad sita en el término municipal de Tortosa.

D. Pedro Rabadá Solé ha sido nombrado Recaudador de la Comunidad de Regantes «Aequia de Puigdelví».

## ECLESIASTICAS

Dicen de Milán:

Ha salido de los talleres constructores el automóvil que el Club de Milán regala al Papa.

Lleva esta chapa de matrícula: «Ciudad del Vaticano, número 1».

El coche está pintado de rojo y amarillo, y su decoración es sobria.

Tiene cuatro asientos, y el motor puede desarrollar hasta ciento treinta kilómetros de velocidad a la hora.

En este automóvil es en el que el Santo Padre hará su primer viaje como soberano temporal.

Un grupo de jóvenes peregrinos franceses han presentado al Papa tres volúmenes, conteniendo 70.000 firmas, pidiendo que se instituya un día de fiesta en honor de Jesucristo trabajador. El Pontífice no solamente aprobó la idea, sino que recomendó su difusión urgente. Los volúmenes iban encerrados en una soberbia caja con una pintura que representaba a Jesús trabajando en la carpintería de San José, ejecutado por un pintor belga.

Ha sido nombrado capellán del Colegio Teresiano, de esta capital, el reverendo doctor don Pablo Roselló, profesor de la Universidad Pontificia.

Nuestra enhorabuena.

# MUNICIPALES

En el número del «Diario de Tarragona» correspondiente al jueves de la semana anterior se inserta en la primera página del mismo, una carta suscrita por don Federico García Luna, en la que llama la atención de la Alcaldía exponiendo algunos consideraciones acerca de unas obras recientemente llevadas a cabo en un imbornal existente en la esquina que forman las calles de Apodada y San Miguel y con respecto al estado ruinoso de una obra de parte baja recién construida en la calle de Mediona.

En atención a que los hechos anteriormente expuestos entrañan una responsabilidad moral para la Alcaldía y material para algunos funcionarios a sus órdenes, se ha procedido a practicar algunas diligencias en depuración de los hechos denunciados, de las cuales resulta no ser cierto que se haya modificado alcantarilla alguna, ensanchándola, pues la única obra realizada ha consistido en corregir el desgaste de dos imbornales que con el tránsito de carros habían sufrido desperfectos, aprovechando la oportunidad para aumentar la capacidad de los mismos de recoger el agua pluvial, proveyéndolos de un cerco de hierro en evitación de nuevas averías y sin que existiera en la calle de Mediona, casa alguna de planta baja o de varios pisos de reciente construcción que esté ruinoso ni que presente esa cosa tan rara (Panda) como dice el firmante de la carta que la Alcaldía ignora en qué consiste.

Es muy de lamentar la publicación de escritos como el que se comentaba que previamente se consulten datos y antecedentes en las oficinas correspondientes, ya que de no hacerlo así, desdichen de la seriedad con que deben ser tratados públicamente asuntos de tanta trascendencia como son los bienes comunales, máxime cuando la Alcaldía está siempre y en todas horas dispuesta a facilitar cuantos antecedentes se le pidan para lograr una perfecta y bien orientada administración de los intereses municipales.

La Junta provincial de Sanidad local se reunió ayer a las seis de la tarde, en el despacho del Excmo. señor gobernador civil, para estudiar como ponencia los dictámenes sobre el hospital, matadero y mercado de Vitorrodoná; aportación de aguas a Castellvell y Bañeras y apertura de una calle en Reus. Al propio tiempo aprobó la autorización definitiva del funcionamiento de tres salas de espectáculo de don Julián Doch solicitando instalar un Bar en el vestibulo del Real Cinema, fué desestimado, así como una solicitud de la Sociedad del Circolo de Reus, que solicitaba que el Teatro Fortuny fuese dispensado de

instalar el telón metálico que ordenan las disposiciones vigentes.

Don Ricardo Martín Olivé, con domicilio en la carretera de Barcelona, núm. 19, bajos, ha encontrado en la vía pública tres llavecitas atadas con un cordón, que entregará a quien acredite ser su dueño.

Don Juan Estil-las Plana, con domicilio en la calle de Gobernador González, 25, bajos, ha encontrado en la vía pública un cincel y un punzón de picapedrero que entregará a quien acredite ser su dueño.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### NOTA OFICIOSA

Jefe Información y censura a gobernador civil:

Madrid, 13, 5'40.

La feliz llegada, a Santiago de Chile del «Jesús del Gran Poder», comunicada por el embajador, señor Marqués de Berna, en términos que demuestran el delirante entusiasmo, con que ha sido acogida por las autoridades, pueblo chileno y colonia española, que seguramente nuestra prensa reflejará en su información, ha tenido, sin embargo, una nota de tristeza y otra de econtrariedad.

Es la primera el trágico accidente de uno de los aviones de la escolta de honor al «Jesús del Gran Poder» y que ha ocasionado la muerte de un piloto de la gloriosa aviación argentina, tan experta y tan gentil en sus muestras de compañerismo.

La segunda ha sido la resistencia del mecánico del «Jesús del Gran Poder» a obedecer la orden del comandante del avión a hacer por ferrocarril el viaje de Buenos Aires a Santiago, sin duda inspirada en la precisión de aliviar el peso del aparato a tan larga distancia.

Es difícil conocer detalles, pero aún suponiendo que guiado por el buen espíritu de compartir totalmente los riesgos y las glorias de la famosa expedición, deseaba el mecánico formar parte de ella constantemente.

Su primer deber era el de obediencia al mando, sin lo cual ninguna empresa es realizable y menos las que, como este arriesgado vuelo, requieren decisiones rápidas y enérgicas, el mecánico ha tenido que sufrir el arresto impuesto por su jefe, lo que es más lamentable por haberse dado este caso en tierras que, aunque nos comprenden muy bien por afinidad

La parte de prensa extranjera que siente desde hace algún tiempo indomitable preferencia por nuestras cosas, ha tenido de nuevo la comodidad de abultar dos hechos normales en la vida de todos los pueblos, intér-

pretándolos como fenómenos exclusivos de la española.

Uno el nimio suceso del cine Palacio de la Música, en que una docena de estudiantes rebeldes provocaron una alarma que el público, con su actitud, censura enérgicamente.

Otro, la dimisión por motivos de salud y hasta si se quiere suponer así, por motivos del servicio del jefe superior de Policía, no del director general de Seguridad, como dicen los periódicos aludidos, y ni uno ni otro por tráfico de estupefacientes ni ninguna otra fantasía periodística.

El chismorreo en asuntos que no pueden ofrecer interés mundial, a que tanta afición vienen demostrando algunas Agencias, corresponsales y periódicos, demuestra que el bajo nivel a que ha llegado una parte de la prensa, influyendo en el achacamiento y corrupción del gusto y rebajando el valor moral de las sociedades.

El Gobierno ha dado orden a la Oficina de Información y Censura, que restrinja su tolerancia respecto a la amplia discusión que viene desarrollándose alrededor del artículo 53 del decreto de reforma de la enseñanza superior, pues ya hay periódicos que a favor de una excesiva tolerancia, pretenden tocar arrebato y justificar con este motivo y hasta si se le dejara promover y alentar una lucha religiosa que supone existe en potencial en el seno de la sociedad española. Por cierto que los que menos miramientos tienen para la Iglesia, el Estado y el Gobierno y otras altísimas instituciones, son los que más se han estremeado ante el legítimo derecho de que ha hecho uso un ciudadano poniendo en tela de juicio, sin falta a los miramientos a todos por igual, debidos a la justificación de ciertos valores jamás pondera su actualidad la carrera el pensamiento libre proclama en alta voz y muera quien no piense igual que pienso yo.

Claro es que el Gobierno reconozca gusto el mérito del señor Menéndez Pidal y lamenta, mucho que no haya encontrado en actos suyos de decidida protección a la institución de enseñanza a que pertenece y en la que actúa con celo que no siempre la Universidad habrá tenido motivo de agradecer, freno para dulcificar o retrasar su intervención, esperando a que las pasiones estuviesen más calmadas, pero no puede esta estimación al señor Menéndez Pidal llegar a un extremo de protección hacia el que lo haga indiscutible.

Lo menos a que han de avenirse los que se reservan el derecho de discutirlo todo, es a someterse a igual criterio por parte de los demás, y esto no va por el interesado, que seguramente piensa así, sino por los amigos ofiosos que pretenden cubrirlo por un manto de inmundidad y trato por el Gobierno, aunque más a la ligera este incidente de la cuestión palpitante no debe omitir la gran impresión hoy recogida en Vallecas con motivo de su asistencia a la inauguración de dos grupos escolares, lo que ha dado ocasión al pueblo que cubría nutridamente con todas las clases sociales una carretera de tres kilómetros, a manifestar su entusiasmo y adhesión al Gobierno y al Ayuntamiento, que en cinco años les han dotado de más de veinte escuelas, siguiendo la proporción, de este progreso en toda España, pues bueno será que se haga público que en los diez años anteriores al advenimiento del régimen del 13 al 23, es decir, más de una diaria contra menos de una semanal antes.

Esto no debían olvidarlo los hombres que se creen representación de la cultura y en verdad acaso no lo olvidan cuando sólo han podido reunir los catedráticos protestantes 112 firmas de los 507 que forman el escalafón, y en Madrid, foco de toda petulancia y rebeldía en la proporción de 42 firmantes contra 73 abstendidos, claro es que los que firman son, según ellos, los sabios y los demás unos pobres analfabetos.

El régimen sigue la política del gran Costa; dispensa y escuela, agricultura y enseñanza primaria, a la que desde el principio declaró su reverencia, pero Costa, desde que la dictadura coincidió con él, ha pasado a ser para los vanguardistas un valor de segunda fila, lo cual no quita para que él, muerto, su poderosa inteligencia y su corazón sano y patriota, incapaz de alianzas bochornosas, aunque muchas inconscientes con elementos extranjeros negociantes y demolidores, luzca aún con esplendores a que no quitarán brillo en mucho tiempo las manguadas lucecillas del sector de intelectualidad declarado en franca rebeldía.

(De inserción obligada).

## DE SOCIEDAD

El próximo martes, a las siete y media de la mañana, en la capilla del Santísimo de la Catedral se celebrará una misa funereal que la parroquia ofrece en sufragio del alma de su difunto párroco el Rdo. don Francisco Sanromá.

Se cantará la misa de «Requiem» a canto gregoriano y en la misma se distribuirá la sagrada comunión.

Hállase completamente restablecida de las contusiones sufridas en el lamentable suceso de la noche de San José, la distinguida esposa del médico de Vallmoll, don Luis Delclós.

Nos alegramos de poder dar tan buenas noticias a las infinitas personas que tanto se han interesado por la total curación de doña María Luisa Soler.

Se ha agravado de su enfermedad, nuestro paisano don Antonio Lorenzo. Celebráremos mucho que su recaída no tenga consecuencias graves.

## LOCALES

Programa de las obras que ejecutará la música del Regimiento Almansa, en la Rambla de San Juan, de 11,30 a 13:

«Ven Cirila ven», J. M. Domingo.

«Lucerito argentino», P. Palau.

«La del Soto del Parra», Soutullo y Vert.

«Sarghetto del Quinteto en la», Mozart.

«El Rajá de Cochín», Rosillo.

En el campo del Milagro, esta mañana de 9 a 12, tendrán entrenamiento a fusil y pistola, los socios del Tiro Nacional, y por la tarde, en el campo de la Rabassada, tendrán de tres a seis, tiro de pichós artificial.

### MOSTINA

bebida agradable e higiénica

La Junta de Acción Popular Católica ha acordado, abrir café en su local social, a cuyo efecto convoca concurso para arrendar dicho servicio, según bases que podrán examinarse pretendientes, en la conserjería de la entidad.

### Mundos y Maletas en Casa COCA

Sabemos que es grande el entusiasmo que reina en Montroig con motivo del próximo Aplec que el día 28 del actual celebrarán allí las Congregaciones marianas de nuestro Arzobispado.

Publicaremos oportunamente el programa. En la Asamblea que tendrá lugar por la tarde, hablarán los señores Honesto Aragonés, Juan Bertrán, Magín Casañas y Antonio Viver, congregantes respectivamente de Montroig, Reus, Valls y Tarragona.

La mejor solución alcalina se obtiene con la

## SAL VICHY-ETAT

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

El día 22 del corriente cumplirá un año, dejó de existir el industrial don Camilo Rodríguez Campos (q. e. p. d.), fiel cumplidor del cargo, desempeño durante doce años de Visitador mayor del Montepío de la Real Hermandad de Jesús Nazareno.

La Junta directiva, de la citada institución, para dar cumplimiento al acuerdo de la asamblea general celebrada el día 27 del pasado Febrero, celebrará el indicado día 22, en la parroquial iglesia de San Francisco un solemne aniversario, que será aplicado en sufragio del alma de tan entusiasta socio. A cuyo acto se invita a la familia y a todos los hermanos pertenecientes a dicha Real Asociación.

### MOSTINA

Zumo de uvas concentrado

Los estancos a los que corresponde hoy tener abiertas sus puertas al público son los establecidos en las calles de la Unión, Conde de Rius, Mayor y San Agustín y plazas del Rey y de Olózaga.

Las farmacias a quienes toca por turno tener hoy abiertas sus puertas al público, son las siguientes:

- D. Antonio Rovira, calle Real.
- D. Antonio Delclós, Rbla. San Juan.
- D. Manuel Martínez, Cos del Bou.

El próximo jueves, a las diez y media, tendrá lugar en la iglesia del Sagrado Corazón, la bendición de la nueva Santa Rita de Casia. Acto seguido se cantará un oficio solemne en honor de la Santa.

Con esta ocasión, las señoras encargadas del altar de Santa Rita, suplican a todos los devotos de la Santa, que si tienen voluntad de dar alguna limosna para sufragar los gastos de la imagen, tengan la bondad de entregarla a alguna de las señoras encargadas, o en la Sacristía de la iglesia arriba citada (San Agustín).

### MOSTINA

su alcohol, rico en vitaminas

### SESION CATEQUISTICA

Esta tarde, a las cuatro, en el teatro de «Acción Popular Católica» tendrá lugar la acostumbrada explicación catequística con proyecciones, desarrollando los siguientes temas:

Doctrinales: La Oración dominical. Histórica: Colón y el descubrimiento de la América.

Humorísticas: Music enginyós. ¡Fora calvos!

# BANCO DI ROMA (ESPAÑA)

Fundado por el

BANCO DI ROMA - ROMA

Capital y reservas: Liras 250.000.000

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Corresponsales en todos los países del mundo

## CAJAS DE ALQUILER

Cuentas corrientes de Ahorro...	3 1/2 % anual
Cuentas corrientes de Ahorro avisando con 30 días...	4 %
Cuentas corrientes pesetas...	2 1/2 %
Cuentas a un año...	4 1/2 %

También abre cuentas corrientes en monedas extranjeras, abonando interés según sus clases y condiciones.

AGENCIA DE TARRAGONA

Horas de caja: de 9 a 13 y de 15 1/2 a 17

Negociamos los cupones de las Deudas del Estado del próximo 1.º de Abril

# LA CAJA DE AHORROS

DEL

## BANCO DE VIZCAYA

TIENE LA TOTAL GARANTIA DE DICHO ESTABLECIMIENTO

Sus libretas dan el 3 1/2 % anual

Se admiten imposiciones desde una peseta en adelante. Las cantidades ingresadas ganan interés desde el primer día de la quincena siguiente, o sea desde el 1.º o 16 de cada mes. En 30 de Junio y 31 de Diciembre se acumulan al capital los intereses devengados.

Las libretas pueden ir a nombre de una o más personas, para retirar cualquiera de ellas, indistintamente.

Basta un saldo de siete pesetas para tener derecho gratis a una hucha (virdiela). Pídanse detalles de este servicio, que facilita el pequeño ahorro en el propio domicilio del interesado.

DEMOSTRACION DEL CAPITAL QUE PUEDE REUNIRSE CON UN PEQUENO SACRIFICIO CADA MES

Entrega mensual	1 año	5 años	10 años	20 años
Pesetas 10	122'28	656'15	1.436'61	3.469'05
» 15	183'43	984'23	2.154'91	5.203'57
» 25	305'71	1.640'38	3.591'53	8.672'62
» 40	489'14	2.624'62	5.746'45	13.876'20
» 50	611'43	3.280'77	7.183'07	17.345'25

Méndez Núñez, 12, y Armañá, 7

# PÁGINA LITERARIA

## DE RE LITERARIA

XIII

Dicesma, querido Pepe, que a tus gorriónes — yo digo «ruiseñores» — les ha jorobado un tantico el tono serio como un catedrático de Prima que yo en mi última empleo... Dicesma que te dicen que me digas — valiéndose de nuestra antigua amistad — que cambie el disco y a Madrid me vuelva, es decir, a mis letrillas condimentadas con sal y pimienta. Dicesma, en fin, que ruegan piden y suspiran sin cesar: «¡Quevedo, hacéd-nos reír!» Y aun insinúan que insinúan más: que, dando de mano a la magistral palmeta, empuje el guitarrico y les suelte unas copellitas. ¡Váyate por jilguarillos oriolenses! Ni la demanda me maravilla, amigo Uribe, ni me sorprende la súplica, porque desde nuestro Padre Adán es de no-jaldre nuestra humanidad que se jira por las coplas de Calainos y las alaluyas de Mingo Revulgo. ¡Manes de Florentino Sanz! Siempre serán un eco del corazón humano aquellos dulces y terribles, amargos y formidables acentos de don Eulogio:

¡Ay!, jamás libramme puedo de ese «horribles» retintín: «Divertidnos, vos, Quevedo», y hable, y los divierte al fin con risas que, al fin, dan mielo. ¡Padre Adán! Tu parantela miro yo en corro infinito, a la luz de una pajueta, bailando la tarantela y hasta... ¡el baile de San Vito!»

Dicen, amigos, las gentes frívolas hoy al uso, que lo que importa es divertirse, reír, ¡reír!, porque la alegría tonifica nuestros nervios, templamos nuestros humores y aumenta el buen humor. Sea lo que se quiera; es la verdad que la tristeza seca los huesos y el vino alegra el corazón del hombre, según dijo la «davidica trompa», y confirma mi compadre... el «Coplero de Triana»:

¡Qué dejo tiene y qué aroma!  
Si fueras a Berbería  
tu cfor sólo acabaría  
con la secta de Mahoma.

Otro «bezito» y «anis Deo»!  
¡Este sí que es antejojo!  
La boca apenas renajo,  
y ya mil estrellas veo.

¡Bendito sea Noé  
el que las viñas plantó!  
Si él en Jerez no nació,  
¡andaluz al menos fué!

«Que se repita», vociferáis, enemigos de mi reposo? Pues ahí van unas copletas que ciertos jacarandinos colgaron a sendas botas de vino:

Al cuello traigo los pies;  
digo «pies», pues el camino  
no se anda, si «no anda el vino»

Ni embaraza ni me pesa,  
y mucho menos pesara,  
¡si más llena la llevara!

Y así siempre, ruiseñores, de mi alma; así lo hemos encontrado, y así, por descontento, lo dejaremos sin enmienda. Quijotes hubo siempre en el mundo, y no han de faltar los Sanchos, si nos desuellan, como a Bartolomé, el Santo. Sanchos que se sientan en oriental hamaca, contemplando, soñolientos y arrellanados, las espirales que describe el humo de sus habanos y aguardando que se levante el telón para ahitarse de risa con las muecas y donosuras del retablo de «Maese Pedro». Quijotes habrá, «feridos» de amor, sea éste el que se quiera, que andarán siempre a la greña con los bostezos y «eructos» de Panza: que lo sacrificarán todo a ese amor, todo, libertad, vida y hacienda, reposo y gloria. «D. Quijano el Bueno», por su amor y su ideal dulcinesco, recibía estacazos de los yan-güeses, azotes, pellizcos, arañazos y mamonas de las dueñas (¡el diablo sea sordo!) o fastasmas acasinas; de los galeotes, pedradas; y sufría verse pisoteado de los — ¡con perdón de Vds! — de los mismísimos puercos... ¡Qué le vamos a hacer!, hay que bailar al son que a uno le tocan; y pues quieren mis perincitos jilgueros de Orihuela que les suelte alguna coplita, ahí va un sartal de ellas: eso sí, con

el bien entendido de sacar provecho del guitarrico y del guitarrista: quiero decir, que será ésta una clase de poética «al aire libre», digo, en el «estado de la Prensa», como dice campanadamente un señor que yo me sé y me callo. Fijáos en la estructuración, como dicen también ahora, del verso; en su rima y cadencia; en su acentuación y medida... Y si, por ser de mi cosecha, los navos de mi pensil, digo, los berros de mi parrnaso, os enfadan y ahitan, ¡sea!, no tenéis más que volcar el cuévano y... ¡la paz de Dios sea con todos! Ahora, oído a la caja:

### Flores de... Cantueso.

Fibras de mi alma son las cuerdas del guitarrico; hoy que saltan de placer, oíd sus alegres trinos.

«Sal, salero, saleroso», dicenle a mi cocinero; ¡y permíte Dios que siempre me sirva dulce el puchero!

«Yo en verano sudo el quilo» — ha dos días Juan Meropa dijo al alegre Cirilo; y contestó el muy tranquilo: — «¡Lo que sudo yo, es la ropa!»

No hay duda que, entre los polvos, pintura, flores y esencias, las hijas de Eva no son nada de lo que aparentan.

Dicen que tiene Equilior de letras grande caudal: ¿es dramaturgo, doctor, juriconsulto, fiscal?... — No señor: ¡es impresor!

Esta mañana, tomando el chocolate, doctor, he topado con su nombre hojeando «La Información». Pues me deja usté asombrado porque, doña Leonor, yo sólo escribo en la prensa ¡esquejas de defunción!

Preguntaron a un gitano dos lechuguinos imberbes: — Por las almas de los tuyos di, chalán, ¿qué oficio tienes? Miróles de arriba abajo el jaque con ojo aveje; puso los brazos en jarras, carraspear hijo los dientes. Y, atusándose el bigote, contestó a los petrimetres: — Yo trato con animales ¡para servirles a ustedes!

Esta bendita Colasa es donosa, a la verdad, la vida, haciendo bien, pasa; compone la vecindad ¡y descompone su casa!

Conozco yo a un pintorzuelo que, en cuanto toma el pincel, dice que pinta al pastel, ¡y pinta cada buñuelo!

Y acabo por hoy, gorriónes míos, ¡Y «primero que el público lo exija, aunque me queda mucho en la baliña» Pero como la cabra siempre tira al monte, al septentrión la aguja y mi trabajada pluma a tejer versos y cantar coplas a «cero del alba, por el foro me las lio, Uribe mío, carraspeando por lo bajo: Si condenadas naciesen a no hablar las hijas de Eva, a los veinticinco años no llegarán las más de ellas.

Si viviera el diplomático que, al besarle, entregó a Cristo, de los diplomas — gitano sería el primer ministro.

Aquí yace Peñalver, astro, sol, rey de la usura, que se fué a la sepultura «¡por no pagar alquiler!»

¡En paz descanse, amén!

Fr. Francisco Iglesias  
O. F. M.

## Una plaga de la sociedad La Torre de les muralles

Antes de regeneración y de espiritualidad nos llegan desde la viejalglatterra. Sobre el tumultuoso Océano cruzó un día la noticia como ráfaga de luz que iluminaba horizontes ignorados. Pero la noticia fué recibida con el recelo clásico de un viejo programa, muchas veces expresado pero nunca cumplido. En la ocasión presente fueron por tierra esos antiguos rejuicios. Desde la tribuna pública declaró un día el ministro del Interior con la expresión fervorosa del contenido, que «no puede tolerarse la venta de un libro que perjudique a uno ólo de nuestros pequeños».

La manifestación no cayó en el vacío. Y ahora vemos a un juez, que con la conciencia de su «sagrada misión», condena a ser destruido un libro, donde la moral y el decoro son protituidos, y entre las situaciones obscenas se destaca el lenguaje blasfemo e insultante.

En vano pretende su autora defenderse. Para aleccionar a la opinión, para señalarle escollos y tropiezos no es necesario empujarla contra el acantilado. Enseñar, mostrando al desnudo escándalos y obscenidades, es método irreflexivo e irracional. En una cátedra, cuando se habla ante un auditorio preparado, no pueden exponerse determinados asuntos con claridad meridiana. Pero en un libro, que tanto puede ir a manos de cultos como de ignorantes, de hombres como de niños, emplear un lenguaje libertino, rayano en lo soez, es más que método de educación, incitante al mal, corruptor despiadado; que abre muchas veces los ojos a la «inexperiencia», azuza los sentidos y lanza al ser hacia el abismo cenagoso de la liviandad.

La literatura pornográfica es plaga contra la cual debe desplegarse una campaña radical y definitiva. No educa, no enseña; envilece y degrada. Muchos males de la sociedad, el estado de indiferencia religiosa a que ha llegado, el descenso en las estadísticas de matrimonios y natalidad, tienen su origen en esos libelos infamantes y escandalosos. Esos libros donde de todo se habla y abiertamente a la decencia se falta, son como obstáculos que se oponen a la marcha progresiva de un pueblo. Quien oye la voz de los apetitos es porque tiene atrofiada el alma, y a esto se llega por la lectura in-moral.

Lo que más horror produce es ver esos folletos en manos de la hieñez y de la juventud. Esos niños ya viejos, de espíritu abatido y apocado, sin ideales y sin sentimientos, son víctimas de esa literatura barata que como alud espantoso amenaza asolar a la humanidad.

Pequeño ha sido el paso que hemos dado hacia la curación del mal; aún podemos avanzar mucho más. Si las campañas de Prensa, si los comentarios y las notas de los libros y periódicos pueden dar al traste con la obra de pacificación y grandeza que hoy se realiza, la campaña inmoral es la tea que prende en el polvorín de las pasiones y siembra la ruina y la muerte de un pueblo.

El Gobierno algo hizo. Ha dictado leyes contra las novelas pornográficas. A pesar de ello vemos todavía como en las trastiendas se almacenan, como en las editoriales se anuncian. En algunos puntos llega a ser tan descarada la contravención, que hasta en los escaparates se exponen. No es posible continuar bajo esta nube que nos amenaza. Un juez inglés, siguiendo las declaraciones de su ministro, ha marcado una norma a seguir. Bueno es fundar asilos y hospitales; pero mejor todavía es arrancar de cuajo las raíces del mal.

El libro obsceno no tiene razón de existir, porque la educación es algo más que enseñar escándalos y liviandades; es elevar el corazón y no aplastar la materia.

Sobre el apetito y los instintos está la espiritualidad sagrada del alma, informadora de la existencia y alentadora del desarrollo progresivo de los pueblos.

Són per a fer-hi l'es-que-neta els penyalars amuntegats; amunt s'enfila tota dreta a les supremes claredats.

Al mural de se n'ha pujada per millor veure els companys, d'enllà, de l'altra serralada, els puigs aspirats i els alts turons.

Es un gegant en peu de guerra, cepat, forgut i fatxander; ni els elements ni res l'aterra, i a combat reta cridaner.

Sonen els pifans i timbales i l'host avança a llur compàs; exten l'exèrcit ses dos ales i estreny el cercle pas a pas.

Dalt de la Torre emmarletada veure ni apar els vells guerriers, com amb la fona esbolada, fan «via fora» els extrangers.

L'host enemiga s'agombola, per dar l'assalt a la Citut; a sa petjada el sol tremola i cruix el cercle amurallat.

Amb nova furia s'abraonen disposats a vencer o morir; sota la Torre s'emicolen i ventsuts tenen de fugir.

La flama pura que hi vivia, de l'esperit d'un temps passat, oneja encara nit i dia amb rutilant claredat.

Es la bandera que hi flameja, altoure, sempre, a qualque vent, com el vellet que sermoneja mots de ideal a si el jovent.

Oneja dalt de la cimera i altre vers ella mos dalits; és invisible eixa bandera la veuen sols els escollits.

El cor me diu que hi es flamejanta, aurorada de claror; la venerem com una santa que ens guaités dalt del trellell.

Si llun encar damunt la testa formosa baga de mariets; nivia agaçada per la festa amb diadema i collarets.

Totes les feves companyones que gallejaven vanament, han perdut ceptres i corones tu et serves dreta s'lsament.

Éts la regina coronada... més sens re'arme ni penó; no cal que esperis refiada que torni mai el teu seayó.

El temps cruel de mica en mica t'ha desflorat i t'ha reñit, ets com l'amada que somica, jaquida en negra solitut.

Tan sols conserves la carcassa, també tes glories han finit, tot ho trabalsa el temps, tot passa no més perdura l'esperit.

RAMON PINES, Pvre.

## BIBLIOGRAFIA

### Las Oraciones Gramaticales en los Clásicos Latinos

Por Froilán L. López, Profesor de Latín en el Seminario de Lugo

Esta obrita es concisa, pero sin detrimento de la claridad y sin que por ello pueda tildársela de incompleta, ya que es, acaso, la más completa de cuantas se manejan en nuestros Seminarios.

Es sólida, sin modernismos filológicos extemporáneos.

Es metódica, racional y científicamente compuesta.

Peró sus ventajas más substanciales las compendia el autor en las siguientes advertencias:

1.ª No me fué posible resignarme, con muchos manuales en uso, a demostrar la verdad de las reglas contenidas en este tratado con ejemplos por mí inventados y a los cuales, naturalmente, haría decir lo que ellos preceptuasen. Ni tampoco aduje a ese fin textos de la baja latinidad, que, aunque sean muy dignos de respeto bajo otros aspectos, no son ciertamente los mejores para probar la clasicidad de un giro latino.

2.ª Tampoco pude avenirme con otros, a citar sólo el autor o el autor y la obra; porque con ello, dada la inmensa producción literaria, p. e. c.

ceroniana, no se satisface la legítima inclinación psicológica a ver por nosotros mismos y en sus propias fuentes los textos aducidos. Cito, pues, el autor, la obra, el capítulo y el párrafo o verso...

3.ª Tampoco pude dar cabida aquí a la absurdísima idea de que sea diferente el uso de los modos verbales en las accesorias relativas, causales, temporales, condicionales, etc...

4.ª Las condiciones y procedimientos para resolver las diversas accesorias por participio y gerundio fueron objeto por mi parte de un personalísimo y prolongado análisis de los escritos latinos del siglo de Oro. Fruto de este estudio ha sido la convicción de la falsedad de las reglas sentadas por muchos tratadistas, reglas que abarcan muy poco más de la mitad de los casos...

Precio del ejemplar, a parte los gastos de envío: 1,50 pesetas.

Diríjense los pedidos al autor, Seminario de Lugo.

## Flores marchitas

Por J. Matamoros, Pbro.

No es sólo en el palenque de la Prensa periódica, ante el rudo batallar de las hojas efímeras del diario, donde el ilustre canónigo de Tortosa ha demostrado poseer un pleno dominio de la péñola para la expresión de sus ideas y sentimientos en defensa de la verdad católica. Ha hecho también de vez en cuando algunas excursiones al Parnaso, cuyas benévolas musas le han inspirado hermosos cantos a la naturaleza, al arte, a la virtud, a la patria, al cielo...

«Flores marchitas» ha titulado su manójo de «flores no marchitas», sino fragantes y atractivas, aunque algunas de ellas daten de la edad juvenil del veterano periodista. Sólo por esta razón cronológica tiene alguna justificación aquel modestísimo apelativo.

Doble mérito tiene el vate tortosino al expresar sus poéticos sentimientos en la lengua vernácula y en la castellana. En ambas manifiesta su fecundidad de pensamiento y facilidad de expresión, no decayendo un sólo momento de su elegante e inspirada dicción.

Felicitemos al autor, igualmente que a la biblioteca «Terra Nostra» de Alcanar, por el buen acuerdo de haber recogido tan bellas composiciones en esta obra, para que puedan saborearlas cuantos gusten del arte inspirado y del buen decir.

## Bases para la organización judicial

Por Angel Ossorio

El ilustre juriconsulto, don Angel Ossorio no ha hecho vacaciones durante el actual período de la política española, en que otros hombres públicos han optado por el silencio e inacción, aguardando mejores tiempos para su actuación.

En la conferencia, en el periódico; en el folleto y en el libro no ha cesado de exponer sus ideas y sentimientos con relación a los tiempos que corremos, llegando en sus apreciaciones hasta donde se lo han permitido las circunstancias.

Uno de los problemas que se han intentado resolver ha sido la reforma constitucional, desde mucho tiempo anhelada. Sobre este tema discurre el señor Ossorio en nuestro libro, que divide en dos partes: organización judicial y su procedimiento.

En la primera parte expone 37 bases; en la segunda 35, demostrando poseer grandes conocimientos jurídicos en su desarrollo.

El texto del presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa

# Cuando venga a Barcelona

no se le olvide de hacernos una visita, que siempre será para V. provechosa  
Podrá admirar nuestras exposiciones en los grandes escaparates, y beneficiarse en crecido interés, con las compras que haga

## Recuerde siempre nuestras Secciones

de Lanería - Sedería - Tejidos de algodón - Lencería - Pañolería - Relojería - Bisutería - Marroquinería - Perfumería -  
Guantes - Paraguas - Loza y cristal - Confecciones - Sastrería para Señora, caballero y niño - Camisería - Ropa blanca -  
Géneros de punto - Zapatería - Mantas - Alfombra - Colchonería - Ornamentos para el culto - Banderas - Estandartes -  
: : : : : Bordados artísticos - Orfebrería - Imágenes - Juguetes, etc., etc. : : : : :

# Almacenes JORBA

Plaza y calle de Santa Ana - BARCELONA

(Junto a la plaza de Cataluña)

# AZUFRE

Muy puro. Muy adherente por ser doble molido. Sumamente activo para el tratamiento de la vid por sus especiales cualidades químicas, es el obtenido en las GRANDES REFINERIAS DE TARRAGONA de UNION SULPHUR C.º A. E.

**A Z U F R E S**  
TERRON DOBLE MOLIDO - REFINADO - SUBLIMADO FLOR

Pureza garantida por análisis de los más importantes Laboratorios de Vinicultura 99 por 100 como minimum.

Para compras dirigirse a la casa JOSÉ ROCA FORTUNY,, calle Nueva San Fructuoso, 11 - TARRAGONA. Sin teléfono

## EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE

AGUA MINERALES NATURALES DE

# CARABANÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

PROPIETARIOS: MIDOS DE J. R. CHAVARRI - LEALDAD, 12 MADRID

## BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

Capital: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia, 3

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia. «Boisín de Tarragona»,  
Rambla de S. Juan, 27, Telé. 159

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones, estampillaje, etcétera, etc.

### CAMARA AGORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general

CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA.—Abonamos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista, con ocho días pre-aviso . . . 3 1/2 % anual  
Id. a seis meses plazo . . . . . 4 1/2 %  
Id. a un año plazo . . . . . 4 1/2 %

FACILITAMOS CHEQUES PARA EL PAGO DE ADUANAS

### SUCURSALES Y AGENCIAS

Tortosa - Olot - Amposta - Mora de Ebro - Vendrell  
Torredembarra - Vilaseca - Morell - Arbós del  
Panadés - Gandesa - Ripoll y Seo de Urgell

## ANTONIO PONS

(Casa antigua y acreditada desde el año 1888)

Maestro Albañil

Contratista de Obras

Trabajos de Albañilería en general  
Proyectos y presupuestos

E. Figueras, 17, pral. TARRAGONA

## CAFÉ Versailles

Servicio a la carta y cubierto  
Especialidad en toda clase  
de mariscos  
Rambla S. Juan, 49 Teléfono 24-2  
TARRAGONA

## José M.º Pons

MÉDICO  
del Cuerpo de Sanidad Militar

Consulta de 3 a 6

Rambla San Juan, 40, 2.º

## Farmacia Diges

Análisis - Específicos  
nacionales y extranjeros  
Aguas minerales - Sueros - Vacunas  
Inyectables - Ortopedia  
Calle Mayor Teléfono, 442 46 -

## Autos ESCURRIOLA

Teléfono 137  
Rambla de San Carlos, 29, bajos  
TARRAGONA

## Chocolates

# “ORTHÍ”

Fábrica y despacho: Conde de Rius, 20

Tarragona

## A. Segú Parés Corredor de fincas

Compra - Venta - Administración

Méñez Núñez, 21, bajos

Casas de buena renta y en punto céntrico, para vender. Fincas rústicas, de recreo y de producción. Magníficas fincas con espléndidos Chalets en el término de Reus. Solares para la edificación en la parte ensanche y Rambla. Demandas de casas situadas en la Rambla de San Juan que se pagarían a buen precio; con relación a sus rentas se capitalizarían a un interés reducido.

Tramitación rápida de todos los encargos.

DESPACHO: DE 11 A 1 Y DE 5 A 7.

## En venta

Pequeña finca de recreo, sita en el Camino del Angel; a buen precio.  
A. Segú.—Fincas, Méñez Núñez, 21, bajos.

A. Arpaí Médico - oculista  
RAMBLA SAN JUAN, 27, 1.º

LA SATISFACCION DE UNA VISION CLARA  
USANDO LENTES EJECUTADOS POR  
**COTTEL**  
PORTALET TARRAGONA BARCELONA  
A MEJOR INSTALACION ESPANA



ser  
pa  
Vi  
Ex  
M  
D.  
»  
S  
D.  
L  
M  
M  
D.  
E  
M  
D.  
M  
H  
a  
d  
a  
f  
l  
a  
a  
l  
l  
d  
-  
t  
-  
c  
e  
P  
e  
f  
n  
i  
s  
e

El señor Delegado de Hacienda ha señalado para mañana los siguientes pagos:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Vinícola Ibérica S. A., Expert. Tarragonense, Mr. Buhler Sorg, S. C., etc.

GENERALES

En la Dirección de corporaciones se trabaja actualmente para completar los comités paritarios correspondientes a los grupos de electricidad, gas y agua, industrias de la construcción, siderúrgica y metalúrgica, muebles, artes, blancas y comercio en general.

La cancillería de la Secretaría general de Asuntos Exteriores, anuncia en la «Gaceta» la ratificación por la unión de repúblicas soviéticas del convenio sanitario internacional firmado en París el 21 de junio de 1926, con las reservas que también se insertan.

Según informe recogido en la Dirección General de Aeronáutica, el avión en que Franco, Gallarza y Ruiz de Alda darán la vuelta al mundo, estará completamente terminado para la primera decena del próximo mayo.

Actualmente se trabaja activamente en su construcción día y noche, turnándose tres grupos de obreros especializados en una jornada de ocho horas cada uno.

Seguramente el avión llevará también el nombre de «Numancia» o sea, el mismo con que fué bautizado el primer aparato en que Franco se proponía realizar su gran vuelo.

El próximo día 15 se inaugurará en el Palacio del Hielo la Exposición de plantas y flores de Holanda, subvencionada por los gobiernos de los Países Bajos y de España, y el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio de Valencia.

La gran pista del Palacio se convertirá en un jardín, para el que toda la flor se traerá de Holanda, país que ni aun este invierno, apesar de haber sido tan crudo en todo el mundo, dejó de enviar sus flores cortadas, rosas, lilas, etc., a las grandes ciudades de Europa, incluso a Madrid.

En el año anterior, exportó flores por valor de quince millones de florines.

«El Debate», examinando en su artículo de fondo la situación, cree y aplaude que las declaraciones del presidente del Consejo y los artículos publicados en el diario oficioso, señalan el comienzo de una nueva etapa de la Dictadura.

El Gobierno ha decidido que en Octubre próximo empiece la transición o la nueva legalidad. Se concreta este deseo en el propósito de discutir en la Asamblea, el proyecto constitucional y las leyes complementarias.

Aplaudimos la orientación: Ese es el camino hacia la salida franca de la Dictadura. Por el podrá llegarse de un modo nuevo y normal al nuevo orden de cosas.

Y luego añade:

«Por nuestra parte nos permitimos rogar a Primo de Rivera que durante este periodo de transición extreme los procedimientos conciliadores, los sentimientos de equidad e incluso, de clemencia, para que termine el periodo de la Dictadura dentro de la mayor paz espiritual del país. Claro está, que manteniendo siempre el Gobierno su autoridad, por los medios coactivos que le parezcan oportunos, frente a quienes se coloquen en actitud de rebeldía».

EXTRANJERAS

En Méjico, los rebeldes siguen su retirada a marchas forzadas, perseguidos por el ejército federal.

En París se anuncia oficialmente que el Estado ha destinado un crédito de 1.800.000 francos para las fiestas del quinto centenario de Juana de Arco.

En busca de los aviadores Henderson y su compañero, perdidos cuando iban a descubrir el paradero del «Cruz del Sur», han salido 37 aviones militares australianos.

Un informe leído en el Instituto de Banqueros de Africa del Sur, por el director general de la Barclays Bank, prevé que la producción de oro en el país se acerca al punto máximo, siendo de esperar para en breve una baja en el mercado aurífero, lo que repercutirá en todos los productos.

El Consejo de Estado ha nombrado a Sunfa presidente de la Corporación nacional china de aviación, entidad que cuenta con un capital de diez millones de dólares americanos y que ha de consagrarse al desarrollo de la aviación comercial y servicios postales aéreos en toda la China.

En Ginebra la oficina georgiana de prensa ha recibido de Batumi una información dando cuenta de que, según parece, ha estallado una insurrección antisoviética en aquella región a consecuencia de las detenciones practicadas por la no observancia de las reglas prohibitivas del uso del velo por parte de las mujeres musulmanas.

Los instructores han establecido su cuartel general cerca de la frontera de Turquía y se preparan a una lucha decisiva contra el ejército rojo, que, en cantidad considerable, está concentrado también en la frontera.

Los soviets, empero, tratan de entrar en negociaciones si es posible.

DEPORTIVAS

CARNET DEL AFICIONADO

Programa para hoy:

A las 10 de la mañana.—Segundo partido oficial de basquet-ball, de la temporada, entre los «cinco» del Gimnástico y de la Armonía, que dirigirá como árbitro Roca y tendrá efecto en el terreno atlético del estadio de la Avenida de Cataluña.

A las 11,15.—En el «field» de hockey del mismo estadio, el Gimnástico y el «Ciencia y Arte» de Barcelona, nos depararán un interesante choque, correspondiente al torneo «Copa El Mundo Deportivo».

A las cuatro.—En el campo de la Pedrera, propiedad del Tarragona F. C., el primer equipo de éste y el del Gimnástico contendrán en match del concurso «Trofeo Llanas», encuentro que se augura emocionante y conpetidísimo, anunciando los protagonistas del mismo, la siguiente alineación:

Gimnástico: Sanahuja; Wenceslao, Virgili; Cardona, Vicens, Burdeos; Tarragon, Domingo, Otto, Gómez y Aviá.

Tarragona: Alujas; Inglés, Font; Riera, Robles, Domingo; Frenquet, Lovell, Gandia, Albiol y Batista.

A las 4,30.—Entrenamiento oficial de atletismo en el estadio de nuestro club decano, bajo los auspicios del Comité provincial y con la participación de todos los atletas de esta ciudad.

ITLANEP.

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos

Maria Dolores Nadal Vázquez.

Fallecidos

Concepción Furió Ibáñez, 44 años, San Miguel, 13.

Matrimonios

Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas

Goleta italiana «Aurelia», de Génova, con duelas.

Vapor español «Artzanda Mendi», de Vigo, con carga general.

Vapor alemán «Remghardt L. M. Russ», de Hamburgo, con carga general.

Vapor español «Ciutat de Reus», de Séte, con bocoyes vacíos.

Vapor español «Cabo Peñas», de Marsella, con carga general.

Vapor español «Vicente», de Valencia, con carbón.

Despachadas

Vapor español «Artzanda Mendi», para Barcelona, con carga general.

Vapor español «Cabo Peñas», para Bilbao, con carga general.

PAPEL PARA FUMAR



• • Suaviza el Tabaco y le da un sabor agradable. • •

CRONICAR ELIGIOSA

SANTOS DEL DIA

La Divina Pastora.—San Justino el filósofo.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Victoriano, Máximo y Teodosio, mártires, y Anastasia, mártir.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en la Enseñanza.

CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de MM. Descalzas, siendo las horas de exposición, de ocho a once de la mañana y de las cuatro menos cuarto a las siete y media por la tarde.

CULTOS PARA HOY

Catedral.—Se entra en Coro a las nueve. Después de «Tertias», procesión catedral y misa conventual.

Misas rezadas a las cinco y media, seis, siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, diez y media, once y doce.

Trinidad.— Misas rezadas a las seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media. A las diez, misa cantada. En la de siete, punto doctrinal y en la de ocho, aplicación del Evangelio.

Tarde, a las cinco, Rosario.

San Juan.— Misas a las seis, siete, ocho, nueve y once. Al llegar a la parroquia la procesión organizada para llevar la sagrada comunión a los enfermos, habrá misa de comunión general para los socios de la Liga de Perseverancia. A las diez menos cuarto, misa cantada.

Tarde, a las seis, Rosario.

San Francisco.— Misas a las seis, siete, ocho y once. A las nueve y media, misa cantada.

A las siete y media, santa misa de comunión general con plática preparatoria, que dirá el M. I. señor doctor don Ildefonso Serrano, canónigo arcediano de la Santa Metropolitana y Basilica Catedral, cantándose motetes alusivos al acto, con acompañamiento de orquesta, con motivo de la Primera Comunión de algunos niños del Colegio Tarragonense.

Tarde, a las seis, empezará la función consistente en exposición de S. D. M., estación mayor, trisagio seráfico cantado, sermón por el mismo orador sagrado, reserva, bendición, renovación de las promesas del Santo Bautismo, finalizándose con el canto de la Salve.

Beaterio Sto. Domingo.— Misa a las ocho, homilía y canto de escogidos motetes por las colegialas.

Colegio Teresiano.— Misa a las ocho.

Tarde, a las seis, exposición de S. D. M., cuarto de hora y reserva.

San Miguel.— Misas a las siete, siete y media y ocho. Durante la misa de siete, meditación del santo Evangelio.

Tarde, a las dos, catecismo para niñas. A las seis y media, función en honor de San Francisco de Asís, exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio, meditación y reserva.

Sagrado Corazón.— A las ocho y cuarto, misa de comunión general para las congregaciones marianas de San Francisco de Borja, de San Luis y de San Estanislao.

Carmen.— A las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de armonium y cánticos.

Tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., Trisagio cantado, visita a la Santísima Virgen del Carmen, sermón por el Rdo. P. Modesto de la Asunción, C. D., reserva, procesión y cántico final.

Enseñanza.— Misas a las seis y cuarto, siete y ocho.

Santa Clara.— Misas a las seis y las ocho, ésta cantada.

Nazareth.— Misa a las doce y media.

Hospital.— A las seis y media, diez y diez y media, misas.

Presentación.— Misas a las siete y media y diez, es ésta habrá homilía.

Tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., Rosario y reserva.

Armelitas Descalzas.— Tarde, a las siete menos cuarto, Rosario, Trisagio y reserva.

San Pedro.— Misas a las seis y a la nueve, ésta con homilía.

Tarde, a las tres, catecismo, y a las cuatro, Rosario.

Ultima información

Madrid, 13

DISPOSICIONES OFICIALES DE LA «GACETA».

Una real orden de la «Gaceta» de hoy, modifica el artículo 106 de las Ordenanzas de Aduanas en el sentido favorable a las numerosas instancias que solicitaban la admisión por equidad de certificados de origen para mercancías, respecto a cuya clasificación y aforo haya recaído alguna resolución administrativa que determine una nueva liquidación de derechos.

—Se publican en la «Gaceta» de hoy diversas concesiones de créditos extraordinarios: De pesetas 84.790 para gastos de contribuciones y rentas públicas; 75.000 para instalaciones del Ministerio de Justicia en las Exposiciones de Sevilla y Barcelona; 500.000 para los colegios de huérfanos del Ministerio de Hacienda; 25.000 para el transporte a España de los obreros españoles sin trabajo en Francia; 100.000 para gastos del II Congreso internacional del Comercio español en Ultramar; 163.303 para devolver a los Altos Hornos de Vizcaya como prima beneficiaria de importaciones; 574.940 id. a los herederos de Arturo Larios por ingresos indebidos por derechos reales.

Suplemento de crédito de pesetas 5.333, para personal de Asuntos Exteriores.

LA FIESTA DE SAN HERMENEGILDO.

Con motivo de la festividad de San Hermenegildo, patrono del Cuerpo de Alabarderos, se celebró una misa en la capilla de Palacio, que oyeron las uferzas del Real Cuerpo, maffdadés por el general Berenguer.

A causa del luto de la Corte, la conmemoración se ha reducido a dicho acto religioso.

VENDRA EL REY FUAD

Se ha confirmado que el rey Fuad de Egipto vendrá a España invitado por el Rey Alfonso.

El Rey de Egipto se propone visitar varios países de Europa, y en Vichy hará la cura de aguas.

LLEGADA DE UN PERSONAJE FRANCÉS.

Esta mañana, a las once, ha llegado en avión al Aeródromo de Cuatro Vientos el director de la Aeronáutica francesa, M. Veres.

Fué recibido por el agregado de Aeronáutica a la Embajada de Francia, y los aviadores españoles de dicha base.

EL VUELO ALREDEDOR DEL MUNDO.

El comandante González Gallarza ha sido interrogado por un periodista acerca del proyectado vuelo alrededor del mundo, mostrándose reservado.

Dijo que las noticias y comentarios de los vuelos, exacerban los sentimientos nacionalistas de los pueblos, y por alcanzar demasiada publicidad, se consideran fracasados vuelos tan magníficos como el del «Jesús del Gran Poder» a Nasiriyah, por haberse antes anunciado que se intentaba batir un «record». En cambio, los ingleses, han intentado varias veces batir «records», y nadie se ha enterado de los fracasos, pues sólo adquieren publicidad los «raids» en el caso de realizarse con éxito.

Nosotros — dijo — tratamos únicamente de probar hasta dónde puede llegar, desde el punto de vista técnico e industrial, un aparato español, que, como el que vamos a utilizar, es absolutamente de construcción nacional, con motor Hispano Suiza.

Añadió que el «hidro» ha sido preparado para un radio de acción de 2.600 a 2.800 kilómetros.

Los comandantes Gallarza y Franco salen esta noche para Cádiz, con objeto de seguir de cerca la construcción del aparato.

Probablemente el «raid» comenzará en la última quincena de Mayo, siendo la primera vez que se intenta, en un solo aparato, la vuelta al mundo por vía aérea.

Palencia, 13

EXPOSICION DE PINTURA

En el salón de la Diputación se inauguró la exposición pictórica del artista palentino Fray Secundino González, figurando un cuadro de la Crucifixión del Señor, expuesto en Madrid recientemente.

En el acto inaugural se pronunciaron discursos.

REGIONALES

Cumpliendo órdenes del Ministro de Hacienda don José Calvo Soletto, el arquitecto don Manuel Ruiz Senén, del Servicio Central del Catastro, llegó a Reus, para estudiar la reclamación formulada ante el Ministro, referente a la revisión del Registro fiscal, que allí se está llevando a cabo.

«MOSTINA»

Es las comidas y a todas horas

En el término municipal de Pauls, lindante con el de Pinell y méy cerca de la carretera de Tortosa a Gandesa, ha sido descubierta una importante mina de plomo argentífero, que contiene gran cantidad de platinó.

El propietario de aquellos terrenos es un vecino de Tortosa natural de Puebla de Masaluca.

Dicho señor, que ha denunciado la existencia de la mina con todas las formalidades de la ley, espera de un momento a otro la llegada de varios ingenieros geólogos para practicar los sondeos necesarios y comenzar en seguida la explotación.

La «Gaceta» publica las siguientes escuelas vacantes:

Constanti, Dirección de graduada para maestro y otra para maestra, 2.092 habitantes.

Gandesa, Dirección de graduada para maestro y otra para maestra, 3.651 habitantes.

MOSTINA

bebida alimento de los niños

En la reunión mantenida por los marqueses de Estella y Foronda, se han ultimado todos los siguientes detalles de la inauguración.

El acto de la inauguración se celebrará en el Salón de Actos del Palacio Nacional, capaz para 12.000 personas. Hablarán el marqués de Foronda, el barón de Viver, el jefe del Gobierno y don Alfonso, que declarará abierto el certamen.

Luego saldrán al balcón principal del edificio, que domina toda la Exposición.

En el momento de aparecer, las banderas tocarán la Marcha Real. Se cerrarán las fuentes de todo el recinto y se soltarán 60.000 palomas que hay contratadas.

El marqués de Foronda habló con el presidente de las Semanas de las Naciones.

La Semana Francesa, como se sabe, comenzará el día 21 y irá la Banda Municipal de París, la escuadra francesa, la Opera y la Comedia.

En Octubre se celebrará la Semana Alemana.

Los demás países están acoplando ahora sus fechas respectivas.

Manifestó además el marqués de Foronda que durante la Exposición se celebrará la Fiesta del Caballo Español, organizada por la Escuela de Equitación y a la que concurrirá la Escuela de Equitación de Viena, fundada por Carlos V, y que se conserva en sus enseñanzas y procedimientos exactamente lo mismo que en la época de su fundación.

Además esta Escuela de Equitación, posee caballos españoles y estos ejemplares vendrán a la Exposición. También la Escuela de Equitación española organizará torneos antiguos y se celebrarán fiestas de lanceamiento de toros a la usanza española.

Vendo auto sedan

barato, casi nuevo, 11 HP., matrícula taxis pagada, cerrado 6 plazas, neumáticos nuevos, equipado, por ausencia.

Razón: Calle Mayor, 10.—Santa Coloma de Queralt (Tarragona). Urge.

# DROGUERIA ROIG

Bajada Pescadería, 9

## SUBSISTENCIAS

### Precios excepcionales

	Unidad	Pesetas	Cénts.
Azúcar blanco fino.	kilo	1	60
Arroz Benloc 1. <sup>a</sup>	"		60
" " Florete.	"		70
Aceite finísimo (puro de oliva).	litro	2	20
" clase primera.	"	2	10
" " segunda.	"	2	—
Bacalao libro extra superior	kilo	2	20
Huevos frescos del país	docena	2	30
Tomates al natural marca "Melis" (lata).	1'200 k.	0	95
" al " (lata)	1/2 kilo	0	35
Jabón "Pinta" extra	kilo	1	05
Sardinas en aceite (lata desde)	"	0	25
Salchichón de Vich garantido.	"	8	50

## Carbón vegetal clase superior

envasado en bolsas de 5 y 10 kilos, peso garantizado, sin carboniza

**Los 10 kilos 3 ptas**

Leche condensada  
marca

**"EL NIÑO,"**  
La más rica en crema

**Servicio**  
**a domicilio**

Harina lacteada  
marca

**"EL NIÑO,"**  
La más nutritiva